

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЗОР

МЕЖДУНАРОДНОЕ
ПРАВО О ЗАЩИТЕ
ПРАВ ХРИСТИАН
В СОВРЕМЕННОМ
МИРЕ. РЕЦЕНЗИЯ
НА МОНОГРАФИЮ
«ДИСКРИМИНАЦИЯ
ХРИСТИАН В XXI ВЕКЕ:
ЮРИДИЧЕСКИЙ ДИСКУРС»

Наталья Алексеевна Чернядьева

доктор юридических наук
профессор кафедры государственно-правовых дисциплин
Крымского филиала ФГБОУВО
«Российский государственный университет правосудия»,
г. Симферополь, Российская Федерация
chernyadnatalya@yandex.ru

Для цитирования: *Чернядьева Н. А.* Международное право о защите прав христиан в современном мире. Рецензия на монографию «Дискриминация христиан в XXI веке: юридический дискурс» // *Праксис.* 2021. № 1 (6). С. 216–224. DOI: 10.31802/PRAxis.2021.6.1.017

Аннотация

УДК 341.41/46

В статье даётся оценка новой научной монографии «Дискриминация христиан в XXI в.: юридический дискурс», подготовленной коллективом авторов (Н. С. Семёновой, Е. В. Киселёвой, А. М. Солнцевым, прот. А. В. Задорновым и др.). По мнению автора статьи, монография отвечает требованиям актуальности, научной новизны, оригинальности.

Ключевые слова: дискриминация, христиане, права человека, международное право, монография, рецензия

International Law on the Protection of the Rights of Christians in the Modern World. Review of the Monograph «Discrimination against Christians in the XXI Century: Legal Discourse»

Natalia Cherniadeva

Professor at the Department of State and Legal Disciplines
at the Russian State University of Justice, Crimean Branch
Simpheropol', Russian Federation
chernyadnatalya@yandex.ru

For citation: Cherniadeva N. A. "International Law on the Protection of the Rights of Christians in the Modern World. Review of the Monograph 'Discrimination against Christians in the XXI Century: Legal Discourse'". *Praxis*, № 1 (6), 2021, pp. 216–224. (In Russian) DOI: 10.31802/PRAXIS.2021.6.1.017

Abstract. The assessment of the new scientific monograph "Discrimination of Christians in the 21st century: legal discourse", prepared by a team of authors (N. S. Semenova, E. V. Kiseleva, A. M. Solntsev, A. V. Zadornov, etc.) is given in the article. According to the author of the article, the monograph meets the requirements of relevance, scientific novelty, originality.

Keywords: discrimination, Christians, human rights, international law, monograph, review.

В декабре 2020 г. Генеральная Ассамблея ООН (ГА ООН) постановила провозгласить 4 февраля Международным днём человеческого братства и отмечать его ежегодно начиная с 2021 г. Основанием для этого стала обеспокоенность ГА ООН действиями, «которые направлены на разжигание религиозной ненависти и, следовательно, подрывают дух терпимости и уважение многообразия, особенно в период, когда мир сталкивается с беспрецедентным кризисом, вызванным пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), в связи с которой необходимы глобальные ответные меры, основанные на единстве, солидарности и активизации многостороннего сотрудничества»¹.

Это решение продолжает серию инициатив главного форума ООН по формированию среды культурного плюрализма, предполагающего взаимное уважение различных цивилизационных традиций, ценностей и взглядов, способствующих диалогу и сближению культур в соответствии с принципами Всеобщей декларации ЮНЕСКО о культурном разнообразии, которая гласит: «В нашем обществе, которое становится всё более разнообразным, следует обеспечить гармоничное взаимодействие и стремление к сосуществованию людей и сообществ с плюралистической, многообразной и динамичной культурной самобытностью. Политика, поощряющая интеграцию и участие всех граждан, является залогом социальной сплочённости, жизнеспособности гражданского общества и мира. [...] Защита культурного разнообразия является этическим императивом, она неотделима от уважения достоинства человеческой личности» (Ст. 2, 4 Декларации)².

Ещё одной важной вехой стало провозглашение ГА ООН в 2010 г. первой недели февраля каждого года Всемирной неделей гармоничных межконфессиональных отношений между всеми религиями, вероисповеданиями и конфессиями³. Генеральная Ассамблея призвала все государства на добровольной основе поддерживать в течение этой недели распространение идей межконфессиональной гармонии и доброй воли в церквях, мечетях, синагогах, храмах и других молитвенных домах во всём мире на основе любви к Всевышнему и любви к ближнему

1 Резолюция 75/200 Генеральной Ассамблеи ООН от 21 декабря 2020 г. Doc. S/RES/75/200. URL: <http://www.un.org>

2 Всеобщая декларация ЮНЕСКО о культурном разнообразии от 2 ноября 2001 года. URL: <http://www.un.org>

3 Резолюция 65/5 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 октября 2010 г. Doc. S/RES/65/5. URL: <http://www.un.org>

или почитания добра и любви к ближнему, в зависимости от собственных религиозных традиций или убеждений.

Символично, что именно в первую неделю февраля 2021 г. автор этих строк с удовольствием прочитал монографию, подготовленную авторским коллективом (Н. С. Семёновой, Е. В. Киселёвой, А. М. Солнцевым, прот. А. В. Задорновым и др.) «Дискриминация христиан в XXI в.: юридический дискурс» объёмом 27,5 печатных листов. Монография посвящена анализу правовых аспектов притеснений христиан в современном мире в контексте преодоления одной из наиболее острых и неоднозначных проблем, стоящих перед мировым сообществом – дискриминации по признаку вероисповедания.

Казалось бы, тот факт, что люди равны между собой, независимо от их расы, национальности, вероисповедания и прочих социальных характеристик, не вызывает сегодня сомнения. Вместе с тем, нельзя утверждать, что международный принцип запрета дискриминации, в том числе и исследованной в монографии – религиозной, соблюдается. Проблемы веротерпимости так или иначе наблюдаются практически во всех государствах⁴. Люди, подвергшиеся религиозной дискриминации, не всегда могут защитить свои права, обеспечить безопасность, а порой и жизнь. Казалось, варварские времена преследования и гонения на людей лишь по принципу их принадлежности к той или иной вере остались в историческом прошлом, но международная и зарубежная практика нам показывает совершенно иную картину. В последнее время распространяются случаи косвенной дискриминации, которая заключается в том, что без видимого давления создаются препятствия в реализации свободы совести и вероисповедания, чем в свою очередь и подтверждается актуальность темы рецензируемой монографии.

Авторы монографии акцентировали внимание на слабоосвещённом в научной литературе акценте темы религиозной дискриминации: современном преследовании христиан. Впечатляют статистические данные, приведённые в предисловии: «По данным международных организаций, каждые пять минут в мире убивают христианина. За сутки — около трёхсот человек, более 100 тысяч в год» (с. 19). Авторы убедительно показывают масштабность нарушений прав христиан в современном мире. Тезис, что сейчас уровень преследований христиан

4 См., например: Cesari J. L'islam en Europe: l'incorporation d'une religion // Cahiers d'études sur la Méditerranée Orientale et le monde turco-iranien. 2002. № 33. P. 23; Четверикова О. Н. Ислам в современной Европе: стратегия «добровольного гетто» против политики интеграции // Россия XXI. № 2 (Февраль). 2005. С. 52–93.

носит беспрецедентный характер, звучит весомо и может считаться доказанным.

Действительно, случаи прямой и косвенной дискриминации христиан участились по всему миру. Это происходит не только на территории стран Ближнего Востока и Африки – территории преимущественного проживания представителей других конфессий, но и в Западной Европе, в Северной Америке и в других, исконно христианских странах.

Однако, несмотря на актуальность, проблема религиозной дискриминации не может считаться достаточно изученной. В научной юридической литературе, как отечественной, так и зарубежной, нет каких-либо весомых работ по этой тематике. Обеспечение и защита прав человека признаётся одной из приоритетных задач для международного сообщества⁵. Выступая перед государствами-членами ООН на заседании, посвящённом планам на 2021 г., Генеральный секретарь ООН А. Гутерриш, среди приоритетных направлений ООН назвал противостояние «опасной тенденции посягательства на права человека»⁶. Дискриминация создаёт угрозу для нарушения всех прав человека. Религиозные взгляды входят в систему прав, наиболее уязвимых в случае дискриминации и требующих особой деликатности для их восстановления. Поэтому, с одной стороны, вызывает удивление невнимательность научного сообщества к этой проблеме, а с другой стороны – очевидно, что научное исследование этой темы, попытка предложить правовые решения проблемы дискриминации по признаку вероисповедания – это сложная задача. Представляется, что авторский коллектив успешно справился с ней и представил на суд общественности совершенно новый для правовой науки труд, имеющий важное значение для развития международного и отечественного права прав человека.

Кроме того, и международно-правовые документы, и правовая доктрина в исследованиях религиозной дискриминации акцентируют внимание преимущественно на вопросах нарушения прав так называемых «меньшинств», не уделяя должного внимания балансу интересов с титульными для данного государства конфессиями (в данном случае христианами, которые сейчас нередко обладают меньшим культурно-политическим влиянием, чем религиозные «меньшинства» – см. с. 46 монографии). В связи с этим рецензируемая монография, которая

5 Международная защита прав человека: учебник / отв. ред. А. Х. Абашидзе. М., 2017. С. 12.

6 Глава ООН о приоритетах работы на 2021 год: за кризисом следуют перемены. Новости ООН. 28 января 2021. URL: <https://news.un.org/ru/story/2021/01/1395342>

посвящена прежде всего правовой защите от дискриминации христиан, может считаться уникальной работой.

Авторы монографии справедливо выделяют две основные проблемы, связанные с дискриминацией христиан, имеющие связь с обеспечением и защитой прав человека:

во-первых, игнорирование международным сообществом, несмотря на провозглашение свободы совести и вероисповедания во всех международных договорах о правах человека, ситуаций нарушения прав христиан и их дискриминации;

во-вторых, выбранный западными государствами вектор популяризации «*unisex*-идеи» идёт в разрез с ранее провозглашённым и признанным всеми странами мира фундаментальным естественным правом на свободу совести и вероисповедания. (с. 20–21) Примечательно, что нарушающая права христиан «*unisex*-идея» навязывается агрессивно, с использованием правозащитных универсальных (ООН) и региональных (Совет Европы) механизмов. Это, как противоречащее базовым характеристикам международного права, обоснованно вызывает особенно критическую оценку авторов монографии. (См., например, с. 174–196.)

Рецензируемая монография подготовлена коллективом авторов, являющихся признанными специалистами в сфере международного права (в том числе в международном праве прав человека) и в области церковного права. Такой научный симбиоз позволил достичь уникальных результатов: глубоко исследовать теоретические аспекты проблемы религиозной дискриминации и веротерпимости в разных социумах и рельефно показать международные и национальные (отечественные и зарубежные) правовые аспекты нарушения прав христиан и реакций властных органов на это, особенности судебной защиты права не быть дискриминируемым по религиозному признаку в различных правопорядках.

В целом произведение можно охарактеризовать как целостное, охватывающее различные аспекты правовой борьбы с дискриминацией прав христиан. Авторы придерживались комплексного, междисциплинарного подхода к формированию научного материала. Анализу подверглись различные аспекты заявленной темы: основной акцент в исследовании справедливо был сделан на международно-правовые вопросы борьбы с проявлениями дискриминации христиан. Но, помимо этого, авторы исследовали и философско-нравственные, и исторические, и церковно-правовые и конституционно-правовые аспекты.

Достижению поставленных научных целей способствовал выбор авторами комплексного методологического подхода, включающего не только традиционные общенаучные и формально-юридические методы исследования, но и методы сравнительно-правового анализа.

Все это позволило авторскому коллективу создать многомерный, рельефный, теоретически обоснованный взгляд на проблему религиозной дискриминации. В связи с этим хотелось бы обратить внимание на логичную и обоснованную структуру данного труда:

Первая глава, которая является вводной, раскрывает философско-нравственные основы недопустимости дискриминации по Закону Божьему, а также обзору темы дискриминации христиан в церковном законодательстве.

Вторая глава посвящена международно-правовым механизмам защиты прав на свободу совести и вероисповедания и способам их реализации в современном мире.

В третьей главе рассматриваются конституционные основы реализации христианами права на свободу совести и вероисповедания в Российской Федерации.

В четвёртой главе содержатся актуальные проблемы реализации христианами права на свободу совести и вероисповедания в Западной Европе и в других странах.

В пятой и шестой главах рассматривается особенно сложные вопросы дискриминации по религиозному признаку: в ситуациях, угрожающих повышенной угрозой нарушения прав (связанных с мигрантами и беженцами и с вооружёнными конфликтами)

В седьмой главе рассматриваются современные проблемы реализации права на свободу совести в мире.

Монография привлекает особое внимание глубиной исследования, полнотой и системностью изложения материала. Распространённость дискриминации христиан в современном мире авторы связывают с международными отношениями, высказывают аргументированные предложения в сфере международно-правового и национально-правового регулирования. Обращает внимание, что авторы поднимают вопросы недопустимости дискриминации не только в отношении представителей христианского вероучения, но любых иных религиозных общин. Можно сказать, что на примере христиан показана опасность и противоправность притеснения *любой* религии, идеи которой не нарушают фундаментальные права и свободы человека (с. 29 и след., с. 308 и след.). Можно согласиться с авторами, что, например, позиция

Турции в отношении храма Св. Софии в Стамбуле, имеющего статус объекта культурного наследия ЮНЕСКО, как связанного с более чем одной религией, не должна отрицать или затенять универсальную ценность объекта, отдавать приоритет какой-либо одной религии в данном случае (с. 308).

Ряд выводов, сделанных авторами, заслуживают особого внимания. В частности, это идея о необходимости создать в международном праве систему ограничительных (запретительных) норм, обеспечивающих пользование правами и свободами в религиозной сфере в определённых пределах (с. 50–55).

Оригинальной и обоснованной можно признать высказанную критическую оценку о трансформации важнейшей защищаемой ценности международного права прав человека от *свободы выбора* (выбора, предполагающего ответственность за последствия) к *праву на произвол* (с. 34).

Новой для автора настоящих строк и дающей материал для дальнейших научных размышлений стала концепция «светского государства», изложенная в третьей главе монографии. Н. С. Семенова логично, аргументированно и исчерпывающе доказывает, что «светскость» не может считаться синонимом «секуляризму», а для российской правовой традиции «светское государство» означает «государство государственное» (с. 78–80).

Авторы проявляют научную смелость в оценке неоднозначных социальных проблем современности, решение которых связано с изменением роли традиционных христианских ценностей в регулировании общественных отношений (с. 313 и след).

Материал книги изложен логично, просто и познавательно. Можно предположить, что книга будет интересна юристам – научным и практическим работникам, всем лицам, интересующимся международным правом, правом прав человека, церковным правом.

Думается, что монография, благодаря представительной Хрестоматии, включающей международно-правовые документы и выдержки из российских законов, может использоваться и как учебно-методическое пособие по дисциплинам, связанным с изучением прав человека, правовым статусом христиан, теоретическим вопросам соотношения права и христианского вероучения.

Таким образом, монография под редакцией Н. С. Семёновой, Е. В. Киселёвой, А. М. Солнцева «Дискриминация христиан в XXI в.: юридический дискурс» является серьёзным вкладом в развитие юридической и церковной науки и предлагает научное решение актуальной

проблемы противодействия дискриминации по признаку свободы мысли (религии).

В конце хотелось бы поздравить авторов монографии с несомненным научным успехом и пожелать книге долгой научной и учебно-преподавательской жизни, а авторам – дальнейших творческих и научных успехов.

В связи со всем вышеизложенным представляется возможным рекомендовать к публикации монографию под редакцией Н. С. Семёновой, Е. В. Киселёвой, А. М. Солнцева «Дискриминация христиан в XXI в.: юридический дискурс» типографским способом и широким тиражом (не менее 300–500 экземпляров) в качестве научного труда.

Библиография

- Всеобщая декларация ЮНЕСКО о культурном разнообразии от 2 ноября 2001 года. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.un.org> (дата обращения 17.12.2021).
- Глава ООН о приоритетах работы на 2021 год: за кризисом следуют перемены. Новости ООН. 28 января 2021. [Электронный ресурс]. URL: <https://news.un.org/russtory/2021/01/1395342> (дата обращения 17.12.2021).
- Дискриминация христиан в XXI веке: юридический дискурс. Сергиев Посад: Издательство Московской духовной академии, 2021.
- Международная защита прав человека: учебник / отв. ред. А. Х. Абашидзе. М.: РУДН, 2017.
- Резолюция 65/5 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 октября 2010 г. Doc. S/RES/65/5. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.un.org> (дата обращения 17.12.2021).
- Резолюция 75/200 Генеральной Ассамблеи ООН от 21 декабря 2020 г. Doc. S/RES/75/200. [Электронный ресурс] URL: <http://www.un.org> (дата обращения 17.12.2021).
- Четверикова О. Н. Ислам в современной Европе: стратегия «добровольного гетто» против политики интеграции // Россия XXI. № 2 (Февраль). 2005. С. 52–93.
- Cesari J. L'islam en Europe: l'incorporation d'une religion // Cahiers d'études sur la Méditerranée Orientale et le monde turco-iranien. 2002. № 33. P. 1–31.